

ОТЗЫВ

на докторскую диссертацию Ализода Бахриддини Пирмухаммада на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

В настоящее время среди ученых историков возрастает интерес к изучению истории таджикского народа и становлению государственного управления на территории исторического и суверенного Таджикистана.

Диссертационная работа Ализода Б.П. посвящена истории становления и развития государственного управления на территории советского и современного Таджикистана, где исследуются вопросы становления высших органов государственной власти, органов управления и организации аппарата государственного управления в советском и современном Таджикистане.

Изучение представленных для отзыва диссертации и опубликованных автором работ позволяет дать следующую оценку проведенного исследования и их результатом.

Следует отметить, что процессы глобализации, современные вызовы человечества и некоторые затянувшиеся мировые кризисные явления современного мира обуславливают необходимость повышения организующей роли государства в функционировании национальной политической и социально-экономической системы таджикского общества. В этих условиях вопросы государственного управления и государственной службы в Таджикистане наполняются новым содержанием, требующим научного осмысления и современной оценки.

Анализ степени изученности темы показывает, что вопросы истории становления и развития государственного управления, в таджикской и зарубежной историографии исследована недостаточно поэтому, заслуживает быт

предметом специального научного анализа. С учетом указанных и других факторов тема диссертации представляется актуальной.

В ходе исследования диссертант обосновывает свои предложения по вопросам совершенствования организации высших органов государственной власти и органов управления а также государственной службы в стране.

Выработанный автором методологический подход положительно сказался на содержании теоретических и практических рекомендации, связанных с функционированием государственного управления и государственной службы в современных условиях.

Существенные признаки научной новизны диссертационной работы содержатся в результатах осуществленного автором комплексного анализа проблемных вопросов, связанных с функционированием государственного управления в советское время и в годы независимости в Таджикистане, что нашло отражение в основных положениях и выводах, внесенных на защиту.

По нашему мнению, в этой части рассматриваемая диссертация вносит весомый вклад в исследование проблем, касающихся механизма реализации государственного управления и обеспечения эффективности государственной службы в Таджикистане.

Обращает на себя внимание практическая значимость многих выводов и рекомендаций сделанных автором в исследование, которые сформулированы в виде конкретных предложений и рекомендаций по совершенствованию действующих нормативно-правовых документов регламентирующих вопросы государственного управления и государственной службы в стране.

Во введении автору удалось обосновать актуальность темы исследования, четко сформулировать цели и круг, подлежащих решению задач, использовать методы контент анализа, сравнения и историзма.

В первой главе работы, которая включает три параграфа, исследуются историография, методологические основы и источники исследования.

Вторая глава диссертации – «Становление государственного управления в период установления советской власти на территории Таджикистана (1917-

1924 гг.)» состоять из трех параграфов. В первом параграфе освещается исторический экскурс становления и эволюция государственного управления на территории исторического Таджикистана. На наш взгляд это вполне приемлемо, так как для исследования предпосылок становления государственного управления в начальном этапе Советской власти есть необходимость краткой характеристики вопросов становления государственного управления о второй половине XIX века до установления Советской власти на территории исторического Таджикистана.

Во втором и третьем параграфе рассматриваются вопросы формирования и развития государственного управления на территории Северного Таджикистана и на Памире, а также становление государственного управления в Бухарской Народной Советской Республике и в Восточной Бухаре.

Третья глава диссертации охватывает вопросы формирования и деятельность органов государственного управления Таджикской АССР (1924-1929 гг.). Здесь исследуются проблемы формирования и деятельность высших органов государственной власти и органов управления Таджикской АССР, становление и деятельность Совета Народных Комиссаров (СНК) и органов управления Таджикской АССР. Отдельным параграфом анализируется государственная политика подготовки кадров для органов государственного управления Таджикской АССР.

Четвёртая глава диссертации - посвящена изучению и анализу вопросов формирования, развития и деятельности высших представительных органов государственной власти Таджикской ССР (1929-1991), формирования Правительства и органов управления Таджикской Советской Социалистической Республики (1929-1991) и деятельности органов государственной власти и управления по руководству социально-экономическом и культурном развитием республики (1929-1991).

Пятая глава диссертации состоит из трех параграфов в которых подвергаются исследованию проблемы трансформации и развитие системы

государственного управления в Республике Таджикистан в условиях независимости (1991-2015 гг.).

В двух первых параграфах рассматриваются проблемы трансформации государственного управления в новых исторических условиях и развитие системы органов государственного управления Республики Таджикистан в условиях укрепления государственности. Автор в третьем параграфе анализирует процесс становления и развития государственной службы в Республике Таджикистан в современных условиях с 1991 по 2015 годы и правильно отмечает, что эта сфера развивалась с учетом передового мирового опыта.

Следует отметить, что степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяются историографической, методологической и источниковедческой базой исследования.

В диссертационной работе Ализода Б.П. использовано около 500 литературных источников, среди которых нормативно-правовые документы, архивные материалы, научные работы в области истории, истории государства и права, политологии и другие, что может служить достаточным основанием для вывода о достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Содержание диссертации, состоящее из введения, пяти глав и пятнадцати параграфов, заключения в принципе позволили автору добиться раскрытия, поставленных во введении целей и решения поставленных, задач.

Автор продемонстрировал хорошие навыки теоретического анализа и обобщения. В практическом значении также достигнуто высокое достижение, о чем свидетельствуют оценки, аргументы, положения в основу выводов и рекомендаций.

Диссертант обращает внимание на то, что в современных условиях национальная государственность, одним из сегментов которой выступает государственное управление, так или иначе испытывает на себе влияние

глобализационных процессов и современных вызовов человечества, которые несут в себе угрозу суверенитету государства. По мнению автора, противостоят им могут знания и интеллект и в целом человеческие ресурсы, которые являются одной из самых востребованных ценностей в сфере государственного управления.

В целом итоги проделанной в диссертации анализи свидетельствуют о хорошем знании Ализода Б.П. изучаемого предмета. Полученные диссертантом результаты убедительны, поставленная научная задача освещена всесторонне, что свидетельствует об исследовательском таланте автора и успешности проведенного им диссертационного исследования.

Несмотря на очевидные достоинство диссертационной работы, хотелось бы обратит внимание соискателя на замеченные в ней некоторые недостатки:

1. В конце некоторых параграфов работы диссертанту следовало бы обобщить результаты исследования изучаемого вопроса.
2. На наш взгляд в диссертации недостаточно освещены вопросы становления и развития судебной власти на территории Таджикистана.
3. Кроме вишей изложенного, в диссертации слаба освещении вопросы создание, развития и совершенствования системы управление народной образованием.
4. В диссертации, в том числе в наименовании использованной литературы прослеживаются некоторые орфографические и технические ошибки, на стр: 141,155,170,179,190,193, 207, 216, 244, 257, 263, 274, 278, 281, 296, 303, 312, 323, 329, 338, 341, 343, 349, 359, 365, 367, 371, 374, 375, 378, 381, 390, 393, 394, 395, 397, 398.

Высказанные замечания не имеют принципиального характера и не ставят под сомнение большую научную и практическую ценность результатов исследования, не влияют на общее положительные впечатления, изложенные в диссертации.

Автореферат и опубликованные автором работы вполне отражают содержание диссертации.

Подводя итог сказанному, сделаем вывод о том, что диссертация Ализода Бахриддини Пирмухаммада на тему «Становление и развитие государственного управления в Таджикистане (1917-2015 гг.)» является научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная проблема, имеющая существенное значение для исторической науки и истории государственного управления и соответствует критериям установленным Положением ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Правительством Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история (история таджикского народа).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры истории
таджикского народа Кулябского
государственного университета
им. А. Рудаки, доктор исторических
наук, профессор



 М. Х. Абдуллоев

« 06 » _____ 08 _____ 2022 г.

Подпись доктора исторических наук,

Профессор Абдуллоева М.Х. ЗАВЕРЯЮ:

начальник отдела кадров Кулябского
государственного университета им.

А. Рудаки.



 Амиров Ф.

« 07 » _____ 08 _____ 2022 г.

Контактные данные:

Адрес. 735360 г. Куляб ул. С.Сафаров 16.

Тел: служ. 833 223 48 76, моб.(+992) 918685205)

E mail: abdulloev.48@mail.ru